



## ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 202-8500 • தொலை நகல்: +94 (11) 243-7345

மின்னஞ்சல்: [smyserhm@state.gov](mailto:smyserhm@state.gov) • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20221205

### இலங்கை நெல் விவசாயிகளுக்கு 9,300 மெட்ரிக் தொன் உரத்தினை வழங்கும் அமெரிக்கா

கொழும்பு, 2022 டிசம்பர், 5 – ஐக்கிய அமெரிக்காவானது யாழ்ப்பாணம், முல்லைத்தீவு, மன்னார், வவுனியா, அநுராதபுரம், திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு மற்றும் மொனராகலை மாவட்டங்களில் உள்ள 193,000 சிறு நெல் விவசாயிகளுக்கு விநியோகிப்பதற்காக 9,300 மெற்றிக் தொன் யூரியா உரத்தினை இன்று உத்தியோகபூர்வமாக விவசாய அமைச்சிடம் கையளித்தது. சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான அமெரிக்க முகவரமைப்பின் (USAID) நிதியுதவியுடன் FAO இனால் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட இந்த உரமானது, USAID இனால் ஆதரவளிக்கப்படும் உர உதவியின் முதலாவது தொகுதியாகும். நாடு முழுவதுமுள்ள ஒரு மில்லியன் விவசாயிகளைச் சென்றடையக்கூடிய மேலதிக உரத் தொகுதிகள் எதிர்வரும் மாதங்களில் கிடைக்கப்பெறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

“இலங்கை விவசாயிகளுக்கு அமெரிக்க மக்களால் வழங்கப்படும் இந்த உரமானது எதிர்வரும் மாதங்களில் எண்ணற்ற இலங்கைக் குடும்பங்களுக்கு உணவளிப்பதற்கு உதவி செய்யும்” என கொழும்புத் துறைமுகத்தில் நடைபெற்ற இந்த உரத்தினைக் கையளிக்கும் நிகழ்வில் உரையாற்றிய இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங் தெரிவித்தார். “இலங்கையின் அனைத்துத் தேவைகளையும் உரம் வழங்குவது மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யாது என்பதை நான் அறிவேன், எனினும் இவ்வுதவியானது இச்சவாலான நேரத்தில் இலங்கை மக்களுக்கும் அரசாங்கத்திற்கும் அமெரிக்கா வழங்கும் மிகப் பெரிய முதலீடு மற்றும் ஆதரவின் ஒரு அம்சமாகும். ஒட்டு மொத்தமாக, கடந்த ஆண்டில் சிறு வணிகங்களுக்கான புதிய உதவி மற்றும் மேலதிக கடன்கள் வடிவில் 240 மில்லியன் டொலர்களுக்கும் அதிகமான தொகையை நாங்கள் அறிவித்துள்ளோம் – மற்றும் நாம் அதைத் தொடர்ந்து மேற்கொள்வோம். இன்றைய உரம் வழங்குதல் போன்ற உதவிகள், அமெரிக்காவின் நல்லெண்ணம் மற்றும் இலங்கை மக்களின் நலன்களில் அமெரிக்கா கொண்டுள்ள உண்மையான அக்கறை ஆகியவற்றை எடுத்துக்காட்டுகின்றன” என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

“நாட்டிற்கு உணவளிக்கும் திறன் கொண்ட இலங்கை நெல் விவசாயிகள் தமது வாழ்வாதாரத்தை தக்கவைப்பதற்கு அவசியமான உள்ளீடுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதை உறுதிசெய்வதற்கும் நாட்டின் உணவுப் பாதுகாப்பை பலப்படுத்துவதற்கும் நாங்கள் பணியாற்றி வருகிறோம். பாதிக்கப்படக்கூடிய விவசாயிகளுக்கு அத்தியாவசிய உரங்கள் இலவசமாக கிடைப்பதை உறுதி செய்வதற்கு அமெரிக்க அரசாங்கம் மற்றும் FAO என்பன வழங்கிய ஆதரவிற்கு நாங்கள் நன்றி தெரிவிக்கிறோம்” என கௌரவ விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார்.

நெல் உற்பத்தியை அதிகரிப்பதற்கும் உணவு நெருக்கடியைத் தவிர்ப்பதற்கும் தேவையான அத்தியாவசிய உரங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக USAID ஊடாக 46 மில்லியன் டொலர் நிதியை அமெரிக்கா வழங்கியுள்ளது - அதில் ஒரு பகுதி இன்று வந்தடைந்துள்ளது. கடந்த இரண்டு விவசாய போகங்களில் கிடைக்கப்பெற்ற குறைவான விளைச்சல் மற்றும் தற்போது நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி ஆகியவற்றின் காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட சிறு விவசாயிகளுக்கு பண உதவியையும் இந்த நிதியளிப்பானது வழங்கும். USAID மற்றும் அதன் பங்காளர்கள் தமது பணியினைக் கண்காணிப்பதற்கும் மதிப்பீடு செய்வதற்கும் தேவையான பொறிமுறைகளைக் கொண்டுள்ளனர். இதன் மூலம் உதவியானது அது வழங்கப்படுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட குறித்த பெறுநர்களைச் சென்றடைவதும், பாதிக்கப்படக்கூடிய விவசாயக் குடும்பங்கள் நன்மையடைவதும் உறுதிசெய்யப்படுகிறது.

“விளைச்சல் மற்றும் அறுவடையை அதிகரிப்பதற்கு நடுகைக் காலத்தில் மிகவும் தேவையான உரங்களை சிறு நெல் விவசாயிகளுக்கு வழங்குவதற்கு நாங்கள் வழங்கிய உறுதிமொழியினை நிறைவேற்றுகிறோம். இந்த சிக்கலான அவசர காலத்தின் போது இலங்கையர்கள் ஆரோக்கியமான மற்றும் அதிக உற்பத்தித் திறன் கொண்ட வாழ்க்கையினை வாழ்வதை உறுதிசெய்வதற்கு நாம் வழங்கும் உதவியின் ஒரு பகுதியாக இது விளங்குகிறது” என தற்போது இலங்கைக்கு விஜயம் செய்துள்ள USAID இன் ஆசிய பணியகத்தின் பிரதி உதவி நிர்வாகி அஞ்சலி கவுர் தெரிவித்தார்.

"FAO என்ற வகையில், வாழ்வாதாரத்தைக் காப்பாற்றுவதானது உயிர்களைக் காப்பாற்றும் என நாங்கள் நம்புகிறோம். நாடு எதிர்கொள்ளும் இந்த மிகக் கடினமான நாட்களில், சிறு விவசாயிகள் உற்பத்தித் திறனுள்ள விவசாய நடைமுறைகளைப் பின்பற்றுவதையும், அவர்களின் உணவு மற்றும் போசாக்குத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதையும் USAID ஊடாகக் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட இந்த 9,300 தொன் யூரியா உறுதி செய்யும். இந்த முயற்சியில் அமெரிக்க அரசாங்கம் வழங்கிய உதவிகளுக்காக நன்றி தெரிவிப்பதுடன் இலங்கை விவசாயத்தை முன்னோக்கி கொண்டு செல்வதில் USAID உடன் இணைந்து பணியாற்றுவதற்கும் நாம் எதிர்பார்க்கிறோம்” என FAO இன் நாட்டு பணிப்பாளர் திரு. விம்லேந்திர ஷரன் தெரிவித்தார்.

இன்றைய உரம் கையளிக்கும் நிகழ்வில் இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங்; இலங்கையின் விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர; USAID இன் ஆசியாவிற்கான பிரதி உதவி நிர்வாகி அஞ்சலி கவுர்; இலங்கை மற்றும் மாலைதீவுகளுக்கான FAO இன் பிரதிநிதி திரு விம்லேந்திர ஷரன்; மற்றும் இலங்கை மற்றும் மாலைதீவுகளுக்கான USAID இன் செயற்பணிப் பணிப்பாளர் கேப்ரியல் கிராவ் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.